

## 关注



# 横跨20年百名校友越洋来聚 同绘《就业蓝皮书》立留学生时代样本

正值广东外语外贸大学校庆60周年之际,各个学院也举办相关主题的系列活动,得到校友们的积极回应。12月27日,广外大国际学院校友会第四届理事会换届大会暨“同发展 共未来”2025校友论坛在白云山下的暖阳中拉开温情序幕。

广东外语外贸大学副校长申明浩、国际学院党委书记谢应东、院长刘田苗等领导,以及近百位横跨20多年的新老校友和教职工从各个省份地区甚至海外赶回母校,执手相聚一堂,忆往昔、谈现况,展望未来。

■新快报记者 罗韵



■国际学院办学20多年以来,过万名校友遍布全球。



■留学生始终是历史浪潮中的鲜活注脚,与时代同频共振。



■近年来越来越多校友选择归国逐梦,建设家乡。



■新老校友们围绕“跨越20年的职场和人生”展开交流。

## 澳洲英国校友会相继成立 与学校60周年同频共振

办学20多年以来,过万名校友遍布全球,随着中国经济实力的长足发展和国际话语权上升,近年来,越来越多校友选择归国逐梦,建设家乡,在国内的金融、科技、农业、贸易、传媒等行业发光发热。一批校友企业的代表也带着合作项目和协议来到现场,跟母校签约合作,协同发展。

领导嘉宾为第四届校友理事会成员颁发聘书。广东外语外贸大学副校长申明浩致辞指出,校友是学校最宝贵的财富,也是衡量办学成效的重要标尺。国际学院校友会自成立以来,始终是凝聚校友情感,连接母校情谊的重要纽带,更是资源的汇聚、文化的传播和力量的延伸。国际学院的校友群体具有鲜明的国际化特征,在海外求学、跨国工作、跨文化交往中积累的独特经历,正是学校国际化人才培养成果的集中展现,也是推动学校与国际社会深度互动的重要桥梁。

“澳洲校友会、英国校友会相继设立,这种由内而外、由近及远的发展脉络,与学校60年开放办学的历程同频共振。”

他希望,新一届理事会能够创新服务模式,让校友会成为校友事业发展的坚实平台。特别是在职业发展创新、创业资源共享等方面,为校友提供更有价值的支持,让校友会成为大家终身学习、持续成长的重要依托。

广东外语外贸大学国际学院前院长、第三届校友理事会会长梁学宏回顾表示,在共同经历新冠疫情的特殊时期,校园内外都面临着前所未有的挑战。在艰难的时刻,众多校友通过校友会向大学和学院捐赠紧缺的口罩和药品。

他回忆,校友会还积极参与到招生工作中,链接资源组织企业走访活动,回到课堂分享经验,为师弟师妹提供实践机会。

■近百位横跨20多年的新老校友和教职工从各个省份地区甚至海外赶回母校。

## 《就业蓝皮书》调研覆盖上万校友 以真实数据呈现留学生发展之路

从“师夷长技”的被动求索,到“学贯中西”的主动融合,再到“海归报国”的责任担当,留学生始终是历史浪潮中的鲜活注脚,与时代同频共振。不同时期,他们所面临的课题、产生的思想碰撞和走出的独特发展道路,都沉淀为弥足珍贵的时代样本与精神财富。

为了更好地贯彻“全周期育人”理念,借助数据优化高校的教学实践,也针对为毕业生提供长期支持的机制展开探索,活动现场启动了覆盖13775名国际学院留学生的《广东外语外贸大学国际学院就业蓝皮书》调研项目。

高等教育数据服务商麦可思公司华南地区总监赵宇介绍,本次项目将以问卷、数据采集和可视化报表等工具,结合现有的相关领域数据库,对校友就业质量和职业发展情况,包括职业满意度、工资收入、用人单位评价等具体方面做调查统计。最终形成一些有影响力的数据,使这份报告最终成为海归留学生的社会竞争力和市场认可度的可信依据,助力未来学院品牌力和校友就业力的提升。

广东外语外贸大学国际学院院长刘田苗致辞指出,这20多年来,留学生的就业环境和想法规划发生了很大的改变,从前更多关注兴趣爱好和开拓视野,现在则普遍对就业出路感到焦虑。作为教育工作者,启动蓝皮书的初心,就是以学院自身培养的校友案例和真实数据作为方法,描绘出一份留学生职业发展的完整图景,以回应社会大众对留学生出路的关切,给处于迷茫中的家长和学生们一些有用的参考,帮助他们更好地规划未来,为国家培养更多国际化的人才。

## 跨度20年校友热议职场人生 展现留学生群体情怀与想法

在活动现场,新老校友们在论坛环节围绕“跨越20年的职场和人生”这一话题展开交流,各抒己见,探讨自己遇到的“中年危机”“海归创业”“如何融入国内职场文化”和“求职难没活干”等不同的难题,除了呈现个人在不同年龄阶段的成长过程,也展现出这些年来留学生群体面对的环境和自身想法所发生的变化。

第四届校友理事会会长、从事金融行业的2004级校友李亮亮表示,遇到35岁“职场危机”的时候,破局方法是不断加深自己的技能护城河,继续丰满自己的羽翼,在这个关键的时间点,利用好留学优势和国内职场的多年积累,走上全新的台阶。

从事人工智能行业的2010级校友古璇认为,在职场的上升期,应该主动拓展自己的生活阅历和社会视野。通过参加各种各样的活动,来丰满自我,增长见识。多出去看看外面的世界,才能发现国内外的一些发展趋势,从而更新自己的领域。

从事科创行业的2013级校友郑茜表示,在AI快速发展的时代,留学生投身创业具有一定的优势——在跨文化求学的背景下进行跨学科思考,在国内外不同环境的实践中,养成解决复杂问题的能力和对产品、对人有温度的关注。

从事教育培训行业的2018级校友李浩天表示,在参与疫情防控工作的过程中,他跟学校保卫处、校医院、后勤处等不同部门互动合作,对留学生的海外安全培训领域产生了情怀和兴趣,在跟校友会的师兄师姐交流以后更坚定了创业的想法。

从事电影制作行业的2021级校友刘子楷是论坛上年纪最小的校友,目前还在英国攻读硕士学位。谈及未来,“找什么活干”让他最为感到焦虑,来参加这个时间跨度这么大的活动,正是为了“找点活干,能自食其力,糊口也可以”。

还有校友分享自己的经历,解答如何从海外环境过渡和融入国内的职场文化,如何度过新人小白的“职场尴尬期”,也有校友积极献策,分析留学生在眼下职场环境的优势,为将来的毕业生实习求职提供资源和支持。

招生热线:020-36641880 36209277

招办地址:广州市白云区白云大道北2号广东外语外贸大学

国际学院招生中心

